

优化限购管理、支持更新消费……

政策密集推出提振汽车产业



优化汽车限购管理，鼓励限购地区尽早下达全年购车指标；支持老旧汽车更新消费，有条件的地区可以开展汽车以旧换新……近日，国家发展改革委会同工业和信息化部等部门制定《关于促进汽车消费的若干措施》。

近段时间，支持汽车发展的政策密集推出。来自供需两端的扶持举措进一步提振市场信心、稳定产业发展。

汽车产业是稳工业、稳经济的重要力量。当前，我国工业经济在稳步恢复的同时面临压力和挑战，以汽车为抓手稳定消费、畅通供需循环，对激发市场需求、保持工业持续复苏意义重大。

从搭载毫米波雷达到应用红外遥感技术，从具有抬头显示功能的大屏到智能辅助驾驶汽车……第20届长春国际汽车博览会上，新车型、新技术、新概念让参观者目不暇接。在AITO问界展台，热门车型吸引了不少消费者驻足咨询。“我们参展的新款车型是问界M5智驾版，希望借此进一步拓展北方市场。”AITO问界吉林省营销经理杨洋说。

上半年，我国汽车产销量分别完成1324.8万辆和1323.9万辆，同比分别增长9.3%和9.8%，在一季度汽车产销同比下滑的情况下，二季度明显恢复。在各项促消费政策、汽车营销活动等共同拉动下，上半年汽车类商品零售额达到22409亿元，同比增长6.8%。

今年“618”，超过7200辆五菱汽车通过快手电商进入家庭，销售额总计超过3亿元。“这个数字超出我们预期。”快手电商汽车行业负责人杨为松说，五菱汽车和快手电商对五菱宏光MINIEV等车型提供了双重补贴，消费者可以选择送车上门，也可以到线下4S店提车，新模式为促进汽车消费起到积极作用。

国家发展改革委有关负责人表示，当前，我国汽车消费复苏态势稳中向好，但仍有进一步挖潜提质的空间。《关于促进汽车消费的若干措施》针对调研中发现的突出问题，提出更加务实的举措。比如，在优化限购管理方面，积极协调有关限购地区，结合实际，鼓励因地制宜增加年度购车指标投放，实施城区、郊区指标的差异化政策，尽早下达全年购车指标，加快投放进度；鼓励各地综合运用经济、技术等手段推动老旧车辆退出，并对取消二手车限迁、便利二手车交易登记等已出台政策进一步加强督促落实等。

在降低新能源汽车购置使用成本方面，若干措施明确，推动居民小区内的公共充换电设施用电实行居民电价，推动对执行工商商业电价的充换电设施用电实行峰谷分时电价政策等。

“聚焦新能源汽车推广应用的举措，进一步释放更多区域和人群的消费潜力。”蔚来汽车有关负责人表示，蔚来汽车已为超110个品牌提供充电服务，将进一步推动完善基础设施体系，参与构建新型产业生态。

稳定和支持汽车生产的政策同步推出，从供给端为产业发展助力。

位于襄阳市襄城经济开发区的湖北锂源新能源科技有限公司，三条磷酸铁锂生产线全部进入量产。这个项目计划年产10万吨磷酸铁锂及5万吨磷酸铁，将填补襄阳新能源汽车锂电池材料的供应链空白。聚焦产业链精准招商，襄阳市看准龙头企业和产业链关键环节，努力打通上下游。

在吉利汽车贵阳制造基地，一排排机械手精准地焊接车身，加快数字技术应用，生产效率提升。贵州推动“数实相融”，通过智能制造项目牵引，带动实体产业特别是汽车制造提质升级。

从延链补链到借“数”赋能，各地因地制宜推出务实举措。工业和信息化部新闻发言人赵志国说，提振汽车产业是当前稳工业的重中之重。工业和信息化部将把稳增长放在更加突出位置，加紧制定实施汽车行业稳增长的工作方案。

推动产业向绿色、智能方向提速。不久前召开的2023上海世界移动通信大会上，搭载魅族车机系统的领克08车型对外展示。星纪魅族集团董事长兼CEO沈子瑜表示，星纪魅族将与更多汽车品牌合作，向用户提供智能数字座舱体验，并通过智能汽车与消费电子的融合，为车辆提供算力、数据、硬件、生态等能力共享。

记者从工业和信息化部获悉，工业和信息化部将支持重点大企业牵头，大中小企业参与，开展跨行业跨领域协同创新，加快高精度传感器、操作系统等新技术新产品的研发和推广应用，并将推进功能安全、网络安全等标准的制修订，通过标准引导产业电动化、智能化、网联化升级，进一步增强汽车产业发展动能。

(新华社北京7月24日电)

“这里的环境让人安心”—— 台商大陆“扎根”记

滇西怒江之畔，云南八方农业科技发展有限公司董事长汪志哲正在自己的牛油果种植基地观察牛油果长势。经过三年的试种期，今年9月，这批牛油果即将正式采摘。

时间回溯到1990年，27岁的汪志哲第一次踏上大陆。主修工厂管理专业的他，此行专程到表哥的公司帮忙，从此埋下了“扎根”大陆的种子。

随着大陆的发展，汪志哲慢慢做起了水果贸易，多年的行业经验让他看到了商机，“在大陆，牛油果是一个较为新兴的水果品类”。2016年，汪志哲萌生了向实体农业转型的念头，便开始寻找适宜的土地。

到新西兰、墨西哥等地转了一圈后，汪志哲最终下定决心回到中国大陆深耕。在云南省保山市龙陵县勐糯镇，干热河谷气候的江中山年降雨量达800至900毫米，同时有着良好的排水条件。

“更重要的是，这里的人文、语言等各个方面的环境都更适合自己，‘扎根’在大陆，会更安心。”汪志哲说。

2020年3月，汪志哲和墨西哥、日本等多个国家的股东共同注册成立了云南八方农业科技发展有限公司。该公司目前种植面积达2337亩，计划在勐糯镇及周边区域扩展种植面积约15000亩，并建设鲜果加工厂、冷库及苗圃基地。

保山市委统战部副部长杨红梅介绍，截至今年4月，保山市台办已累计为台资企业争取各类项目资金2000余万元。

牛油果产业的发展也为当地提供更多机遇。据勐糯镇镇长熊正涛介绍，目前企业已招收30多名工人，采摘季可带动周边农户140人左右，随着企业规模扩大，可持续助力当地农户实现增收就业。

“我们享受单人宿舍、五险一金等诸多福利保障。”基地生产主管王在周说，2019年进入公司以前，他靠种植玉米和甘蔗为生，年收入约2万元，如今收入已超过5万元。

云南八方农业科技发展有限公司经营条件的改善，是大陆惠台政策有效落实的缩影。近年来，大陆接连出台“31条”“26条”“11条”“农林22条”等惠台利民政策措施。2020年起，云南省保山市制定出台《关于促进保山与台湾经济文化交流合作的若干措施》《保山市外台侨协同投资促进工作机制》等惠台政策。

云南省台办数据显示，截至2022年底，全省台企超1140家，到位资金逾20亿美元。

如今，见证了大陆30余年巨变的汪志哲已融入大陆生活。“现在，我在大陆生活的时间比在台湾还要长。儿子大学毕业后，也在我的建议下来到大陆寻找机遇。”他说，“希望能有更多台胞在这里抓住机遇，开拓市场。”

(新华社昆明7月24日电)